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Шановні колеги! 

Сподіваюсь, що Ви та Ваші рідні у 
безпеці. Наразі, на нашій землі настали 
скрутні часи, однак, ми сильні та обов’язково 
з гідністю подолаємо всіх ворогів. 

Вітаю із виходом матеріалів ХХІ-ої  
міжнародної науково-практичної конференції 
«Сучасні аспекти модернізації науки: стан, 
проблеми, тенденції розвитку» (м. Дебрецен, 
Угорщина). 

Приємно тримати в руках видання, яке є 
джерелом наукової інформації, компетентних 
оцінок і серйозної аналітики. Відрадно, що на 
його сторінках присутня атмосфера 
доброзичливої конкуренції і міжнародного 
дискусійного партнерства.  

Упевнений, що досвід і професіоналізм 
організаційного комітету, співорганізаторів щомісячних наукових заходів 
дозволить їм бути корисними і цікавими для учасників та читацької аудиторії.  

У матеріалах видання наявні наукові доробки з питань 
перспективних напрямів сталого розвитку економіки України як у 
постковідному світовому просторі, так і у повоєнний час; розробки 
рекомендацій щодо формування конкурентоспроможності малих та 
середніх підприємств з урахуванням регіональних особливостей; 
факторами економічної безпеки в умовах посилення загрози дестабілізації 
світового ладу, загалом, й світового господарства, зокрема, що є важливою 
проблемою у ХХІ столітті, яка потребує концептуального осмислення; 
аналізом результативності наукової діяльності через дослідження 
публікаційної активності. 

Бажаю миру, здоров'я, процвітання та нових творчих успіхів. 

З повагою, 
ректор Харківського національного 
педагогічного університету ім. Г.С. Сковороди,  
доктор педагогічних наук, професор,  
член-кореспондент НАПН України         Бойчук Ю.Д. 
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Дорогі колеги! 
Слава Україні! Героям Слава! 

Я щиро рада, що маю 
можливість сьогодні звернутися зі 
словами привітання і підтримки до 
учасників ХХІ-ої міжнародної науково-
практичної конференції «Сучасні 
аспекти модернізації науки: стан, 
проблеми, тенденції розвитку» 
(м. Дебрецен, Угорщина).  

Попри найскладніші перешкоди, 
наукова спільнота стає ще міцнішою та 
згуртованішою. Сам факт успішної 
публікації видання у час війни свідчить 
сам про себе. 

Багатогранність та актуальність висвітлених питань на 
сторінках матеріалів міжнародної науково-практичної конференції 
роблять їх цікавими не лише для учасників наукового заходу, а й 
дозволяє отримати практичні відповіді вченим із різних галузей 
науки, керівникам бізнес структур, співробітникам органів 
державного управління. 

Принагідно, зичу перемоги у протидії російській агресії, 
повернення до мирного життя й розбудови Української держави, а, 
також, успіхів і звершень у щоденній науковій діяльності! 

З  повагою, 
директор Видавничої  групи 
 «Наукові перспективи» , кандидат 
 наук з державного управління, доцент, 
Лауреат премії Президента України  
для молодих вчених          
               

   Жукова І.В. 
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ОСОБЛИВОСТІ ПРОВЕДЕННЯ ПРАКТИЧНИХ 
ЗАНЯТЬ ТА ЛЕКЦІЙ З ОТОРИНОЛАРИНГОЛОГІЇ В 

УМОВАХ ДИСТАНЦІЙНОГО НАВЧАННЯ 

За останні роки критичного значення набуло 
вдосконалення проведення практичних занять і лекцій у 
дистанційному форматі внаслідок об’єктивних причин 
(пандемія COVID-19, військова агресія росії проти України 
тощо). Звичайно, враховуючи унікальні переваги дистанційної 
освіти (розвантаження транспортної системи, вивільнення 
житлового ресурсу, з відповідним економічним 
перерозподілом, можливість спілкування віддалених регіонів 
з провідними світовими науковими центрами) під час 
проведення практичних занять, лекцій і підсумків з клінічної 
медицини у Вищих навчальних закладах необхідно 
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максимально мінімізувати певні недоліки і складності 
дистанційного навчання:  

1) неможливість детального обговорення повного
обсягу запланованого робочою програмою клінічного 
матеріалу; 

2) певну складність унаочнення великої кількості
медичних даних (анатомічних, фізіологічних і 
клінічних); 

3) необхідність відповідного матеріально-
технічного і програмного  забезпечення; 

4) складність коректного оцінювання тощо.
Але навіть при вирішенні перерахованих проблем і 
повному технічному забезпеченні якісного зв’язку 
залишається проблематичним:  

5) напрацювання клінічних практичних навичок.
Нижче детально проаналізовано досвід кафедри 

ЛОР-хвороб Вінницького національного медичного 
університету ім.М.І.Пирогова у впровадженні дистанційної 
освіти в клінічну дисципліну з мінімізацією її негативних рис. 

Дійсно, детально обговорити весь запланований 
робочою програмою матеріал неможливо. Більше того, 
кількість матеріалу, що надають сучасні високотехнологічні 
методи радіологічного, ендоскопічного і лабораторного 
обстеження невпинно збільшується. Збільшується і кількість 
сучасних методів лікування (ультразвукова, радіохвильова, 
лазерна, коблаційна хірургія тощо) в т.ч. ендоскопічного. 
Тому і виникає необхідність адаптації навчальної програми до 
особливостей дистанційної освіти. 

З метою вибору найбільш вагомих клінічних питань з 
оториноларингології нами було проаналізовано рівень 
значимості інформаційних блоків за процедурою АВС 
В.Парето [1. 2, 3]. Переваги у обговоренні надавались: 
1) захворюванням, які найчастіше зустрічаються на
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амбулаторному прийомі сімейного лікаря і отоларинголога;  
2) невідкладним станам; 3) нозологіям, що підлягають 
суворому епідеміологічному контролю; 4) запитанням, що 
складають бази даних ліцензійних іспитів КРОК-2 і КРОК-3; 
5) проблемним питанням, які сьогодні широко дискутуються 
на науково-методологічних форумах і впливають на зміну 
класифікацій, протоколів діагностики і лікування              
ЛОР-захворювань. 

В результаті виконаного аналізу визначено, що на 
амбулаторному прийомі сімейного лікаря 80 % нозологій 
(клас А), які були виділені методом АВС В.Парето, склали 
запальні захворювання верхніх дихальних шляхів (тонзилліти, 
фарингіти, риносинусити, отити) [4, 5, 6].  

Cеред невідкладних станів в оториноларингології 
найбільш поширеними станами (95%) є стенози гортані і 
носові кровотечі [4, 5, 6]. Враховуючи військову агресію росії 
проти України, слід очікувати у найближчому майбутньому 
появу і переважання у базах даних ліцензійних іспитів   
КРОК-2 і КРОК-3 клінічних випадків мінно-вибухової травми 
ЛОР-органів, насамперед, у вигляді акубаротравми, 
осколкових поранень голови і шиї (за власними даними 
третинного рівня надання спеціалізованої медичної допомоги 
військовим у цивільному медичному закладі). 

Серед нозологій, що підлягають суворому 
епідеміологічному контролю більше 92 % склали задачі, що 
були присвячені дифтерії. Однак, слід очікувати у 
найближчому майбутньому появу і переважання у базах даних 
ліцензійних іспитів КРОК-2 і КРОК-3 клінічних випадків 
COVID-19. 

Також методом АВС В.Парето були виділені найбільш 
поширені нозології баз даних ліцензійних іспитів КРОК-2 і 
КРОК-3. Наприклад, клінічні випадки отогенного менінгіту 
складають більше 90 % відсотків задач з теми «Отогенні 
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внутрішньочерепні ускладнення». Клінічні випадки дифтерії і 
моноцитарного гострого тонзилліту також перевищили 94 % 
відсотки задач з теми «Гострі запальні захворювання 
глотки» [4, 5, 6].  

Зрозуміло, що в умовах обмеження у часі (ургентні 
стани, тестування) насамперед необхідно розглядати вибрані 
методом АВС В.Парето питання, що підвищить можливість 
правильного вирішення тестових запитань і клінічних 
ситуацій у 80-95% випадків. 

Медична наука постійно розвивається – з’являються нові 
методи дослідження (УЗД, СКТ, МРТ, ПЕТ тощо), 
виявляються нові імунологічні та імуногенетичні маркери 
захворювань [7, 8, 9], змінюється тактика лікування. Одним з 
відомих всім прикладам змін підходів до лікування в клінічній 
медицині є зміна показань до тонзилектомії. Нові 
імунологічні, біохімічні маркери хворих на хронічний 
тонзиліт коригують методи лікування і в т.ч. показання до 
тонзилектомії [8, 9]. 

Тому такі питання, що вже впроваджені в клінічну 
медицину обов’язково мають обговорюватись під час 
практичних занять і лекцій з ЛОР-хвороб сьогодні, не 
дочікуючись коли вони з'являться у підручниках. 

Наступним прикладом і важливим питанням для 
обговорення під час клінічних занять з оториноларингології є 
зміна акцентів на етіологію і патогенез, а відповідно і 
лікування гострого риносинуситу. На сьогоднішній день 
класифікація гострих риносинуситів для сімейних лікарів, що 
впроваджується в Україні протягом десятиліття (вірусний, 
поствірусний і бактеріальний риносинусит) має бути 
обговорена при вивченні теми «Гострі запальні захворювання 
носа і біляносових пазух». Тим більше, що Європейські 
настанови з діагностики і лікування риносинуситів (EPOS 
2012, 2020) ще не описані в підручниках для Закладів вищої 
освіти і постійно вдосконалюється [10, 11]. 
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Також необхідно обговорити і тактику лікування 
гострого гнійного середнього отиту, що кілька років 
впроваджується в Україні під назвою «уважного 
спостереження» і затверджена протоколом МОЗ України у 
2021 році [12, 13]. Поширена у світовій медицині тактика 
«watchful waiting» дозволяє уникати надмірного використання 
антибіотиків при лікуванні гострого гнійного середнього 
отиту  [14, 15] і урегульовувати певні страхові і юридичні 
непорозуміння. Ця тактика також, ще не описана в 
підручниках для медичних Закладів вищої освіти України. 

Наступним кроком у виконанні робочої програми 
шляхом дистанційної освіти є широке і детальне унаочення 
клінічних даних. З цією метою на першому етапі можливе 
використання ілюстрацій, фото- і відеоматеріалів клінічних і 
ендоскопічних досліджень, а також оперативних втручань в 
т.ч. ЛОР-ендоскопічних з відкритих джерел в т.ч. електронних 
(з обов’язковими авторськими посиланнями). Звичайно, у 
наступному вдосконаленні демонстрацій відбувається заміна 
запозиченого ілюстративного матеріалу власним, що більше 
узгоджується з особливостями розвитку медицини у певних 
локальних умовах. 

Створення мультимедійних ілюстрованих презентацій 
для практичних занять і лекцій у рамках MS Office PowerPoint 
дозволяє демонструвати послідовно малюнки і текстові 
пояснення з затримкою у часі, що допомагає розвитку уяви 
про анатомічні утворення, клінічні прояви хвороб, їх 
лікування. В той самий час ці ж самі демонстрації можна 
використовувати для опитування і оцінювання знань і роботи 
студента. Тим більше у ВНМУ ім.М.І.Пирогова необхідно 
виставляти всі дані про проведені заняття у «Електронний 
журнал» (https://ez.vnmu.edu.ua).  

«Електронний журнал» у системі дистанційної освіти 
вирішує велику кількість автоматизованих функцій 

https://ez.vnmu.edu.ua/
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управління з електронною реєстрацією, обробкою даних в 
єдиній інформаційній системі для кожного структурного 
підрозділу окремо і установи в цілому [16]. Програмне 
забезпечення дозволяє планувати, контролювати та 
аналізувати навчальну діяльність. Оперативний доступ до 
інформації має керівництво університету, викладачі і 
студенти. Кожен студент має доступ до свого особистого 
кабінету і може контролювати тематичний розклад занять, 
рівень проходження кожної теми і загальний ICTS-рівень за 
предмет. «Електронний журнал» також дає змогу 
автоматизовано створювати єдину систему звітів, як 
внутрішніх так і згідно вимог Міністерства освіти і науки 
(МОН) України. 

З метою збереження аутентичності, а також сприяння 
інтеграції у систему європейської охорони здоров’я текстові 
пояснення у презентаціях виконано крім латинської мови 
українською і англійською з їх кольоровою диференціацією. 
Позитивною рисою одночасного використання двох мов ще й 
дозволяє вдосконалювати володіння іноземною мовою, 
особливо у медичному аспекті.  На першому етапі другою 
мовою стала англійська, ще й тому, що у ВНМУ 
ім.М.І.Пирогова проводиться викладання цією мовою 
іноземним студентам.  

Використання однієї презентації для всіх студентів 
(україномовних і англомовних) з однієї сторони зменшує 
кількість файлового матеріалу і спрощує його пошук, а з 
другої дещо перевантажує кожний окремий попередньо 
продуманий слайд. Тому, наступна редакція презентацій 
проводилась у напрямку зменшення кількості матеріалу, що 
розташований на кожному окремому слайді – їх спрощенні.  

Створенні універсальні презентації з невеликою 
корекцією можуть бути використані для різних типів занять 
(практичних занять і лекцій). 
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Звичайно, що для якісного проведення дистанційних 
занять необхідним є якісне обладнання. Тому після 
ургентного придбання мікрофонів і відеокамер згодом ми 
були вимушені вишукувати можливості придбання 
додаткового обладнання в т.ч. другого монітору до кожного 
комп’ютера, щоб розширити демонстрацію для викладача 
групи студентів (на одному моніторі) і демонстраційного 
матеріалу (на другому моніторі). 

Також після спроб проведення дистанційних занять у 
програмах Remote, Skype, Zoom керівництво університету 
забезпечило можливість роботи викладачам і студентам 
ВНМУ ім.М.І.Пирогова у межах корпоративного програмного 
забезпечення Microsoft Teams і Google Meet. 

Наступною особливістю проведення дистанційних 
занять є складність коректного оцінювання, що пов’язане не 
тільки з технічними характеристиками якості зв’язку, але й з 
суб’єктивними факторами (насамперед для англомовних 
груп). Так, студенти мають можливість підтримувати окремий 
зв'язок між собою, користуватись додатковими гаджетами 
(внутрішньоканальні переговорні пристрої, другий комп’ютер 
з пошуковою системою) або вже мати демонстраційний 
матеріал, що отриманий з попередніх занять інших груп тощо. 
Зрозуміло, що універсальної методики не існує і в кожному 
випадку непорозуміння усуваються різними шляхами.  

Наприклад, якщо на демонстраційному слайді написано 
текст запитання (без тексту відповіді звичайно), то студент не 
зможе перевищувати ліміт часу на підготовку відповіді 
(перепитувати поки не отримає підказку зі сторони). Також, 
якщо запитання коротке і легко зрозуміле, то можна очікувати 
швидку і таку саму коротку і чітку відповідь у випадку 
володіння матеріалом. 

Якісне проведення підсумкового модульного контролю 
можливе за умови створення відповідних мультимедійних 
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ілюстраційних презентації. На кафедрі ЛОР-хвороб ВНМУ 
імМ.І.Пирогова проведення підсумкового модульного 
контролю поділено на три складові:  

1) підсумок з практичних навичок та знання
анатомо-фізіологічних особливостей і методів 
обстеження ЛОР-органів. Проводиться на 7 практичному 
занятті і складається з наступних розділів: 

- попередній перегляд (до підсумка) відео
ендоскопічних методів дослідження ЛОР-органів, що 
виконані особисто студентом;  

- контроль знань реальних ендоскопічних
зображень анатомічних утворень ЛОР-органів, 

- контроль знань анатомії на ілюстраціях,
фотоматеріалах та схематичних зображеннях, 

- інтерпретація аудіограм,
- інтерпретація рентгенограм або СКТ-грамм,
- інтерпретація камертонального дослідження

слуху, 
- тестовий контроль теоретичних знань;

2) обговорення клінічного випадку (аналогічно
ліцензійному іспиту Крок 2, але з додатковими 
запитання про диференційну діагностику нозології, 
тактику лікування, препарати тощо) або написання та 
захист історії хвороби в умовах комбінованого (очного і 
дистанційного навчання) на 14 занятті;  

3) відповідь на білет з 3-х питань (15 заняття).
Оцінка за підсумковий модульний контроль виводиться 

по сумі 3-х цих результатів відповідно таблиці розподілу 
балів, що затверджена робочою програмою. 

З метою швидкого виконання згаданих розділів 
контролю створено у програмі PowerPoint відповідні 
презентації двома мовами з використанням реальних 
ендоскопічних зображень анатомічних утворень ЛОР-органів, 
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ілюстрацій, фотоматеріалів, схематичних зображень, 
аудіограм, рентгенограм, томограм, камертонального 
дослідження слуху і тестових запитань. Матеріали 
скомпоновані у білети, номери яких і їх послідовність, 
постійно змінюються. 

Однак, мета практичний занять не тільки отримати 
теоретичні знання, але й набути і вдосконалити до 
артикуляційного рівня практичні навички. Практична 
підготовка здобувачів вищої освіти в умовах комбінованого 
навчання, яке все частіше використовується в умовах 
епідеміологічних обмежень (COVID-19) і військової агресії 
рашистів проти України, зумовлює подальший розвиток 
сучасних високотехнологічних методик. Серед практичних 
навичок класу А процедури В.Парето необхідно віднести 
5 стандартних ендоскопічних методів ЛОР-обстеження 
(отоскопія, передня риноскопія, мезофарингоскопія, задня 
риноскопія і непряма ларингоскопія), а також методики надання 
невідкладної допомоги [1716] при стенозах гортані [18] і носових 
кровотечах [19].  

Шляхом вдосконалення практичних навичок 
стандартних ЛОР- ендоскопічних методів обстеження може 
бути самостійна робота з використанням пластикових 
інструментів для разового використання, які є достатньо 
дешевими і доступними у фармації України. Звичайно, 
важливим є контроль виконання маніпуляцій викладачем. За 
нашим досвідом, досягнути економії часу можливо за рахунок 
запису відео обстеження студентом і його перегляду 
викладачем з наступними поясненнями помилок. Звичайно ця 
дія також вимагає витрат часу за рахунок виділених на 
предмет годин. 

З оволодінням методиками надання невідкладної 
допомоги при стенозах гортані і носових кровотечах ситуація 
дещо складніша та більш дорого вартісна [17, 18, 19]. На 
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кафедрі ЛОР-хвороб створено колекцію відеозаписів 
хірургічних втручань (в т.ч. ендоскопічних) і маніпуляцій при 
стенозах гортані і носових кровотечах (конікотомія, 
трахеостомія, передня і задня тампонада носа, а також 
тампонада гемостатичними тампонами, коагуляція зони 
Кіссельбаха тощо) [19, 20]. Також створені умови для 
демонстрації і безпосереднього виконання інтубації гортані, 
передньої і задньої тампонади носа за допомогою гіпсової 
моделі голови-шиї безпосередньо в учбових кімнатах кафедри 
ЛОР-хвороб або симуляційному центрі університету. 
Звичайно, в умовах дистанційного навчання перспективним є 
створення моделей шляхом 3d-друку і тренування на дому. 

На жаль, поки що у мріях залишається дистанційне 
використання технологій «роботохірургії» у 3d-середовищі з 
доповненою або віртуальною реальністю [20, 21]. 

Таким чином, з метою підвищення ефективності 
проведення практичних занять та лекцій з 
оториноларингології в умовах дистанційного навчання 
доцільно:  

1) оптимізація витрат часу на обговорення під час 
практичних занять і клінічних лекцій найбільш клінічно 
вагомих запитань, які виділені процедурою АВС В.Парето 
(найбільш поширені на амбулаторному прийомі сімейного 
лікаря захворювання; особливо небезпечні стани або 
нозології, що підлягають суворому епідеміологічному 
контролю; основні патології, що складають бази даних 
ліцензійних іспитів КРОК-2 і КРОК-3; проблемні питання 
зміни класифікацій, методів діагностики і лікування, які 
освітлюються тільки на наукових форумах і можливо 
найближчим часом ввійдуть у навчальні програми і 
підручники); 

2) широке і детальне унаочення клінічних даних шляхом 
інтеграції у MS Office PowerPoint ілюстрацій, фото- і 
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відеоматеріалів клінічних і ендоскопічних досліджень, а 
також оперативних втручань з текстовими поясненнями 
латинською, українською і англійською мовами; 

3) якісне обладнання (мікрофон, відеокамера, другий
монітор) з корпоративним доступом до програмного 
забезпечення Microsoft Teams і Google Meet; 

4) створення відповідних мультимедійних ілюстраційних
презентації для якісного проведення підсумкового модульного 
контролю з використанням реальних ендоскопічних зображень 
анатомічних утворень ЛОР-органів, ілюстрацій, фотоматеріалів, 
схематичних зображень, аудіограм, рентгенограм, томограм, 
камертонального дослідження слуху і тестових запитань з 
динамічною зміною нумерації і розташування у білетах; 

5) використання відеозаписів самостійного обстеження
ЛОР-органів (отоскопія, передня риноскопія, мезофарингоскопія, 
задня риноскопія і непряма ларингоскопія), що надані студентом 
до підсумкового контролю. 
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